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НАСЛІДКИ ВПЛИВУ СТЕРЕОТИПІВ ЕСТЕТИКИ ЗДОРОВ’Я  

НА СУЧАСНИЙ ВИБІР ПРІОРИТЕТІВ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ 

МАЙБУТНЬОГО ФАХІВЦЯ ФІЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ 

 

У сучасній вищій школі зміщуються акценти щодо реалізації нової 

концепції державної політики, сутність якої полягає в подоланні масштабної 

кризи здоров’я в освіті й задоволенні об’єктивної потреби суспільства в 

педагогах, здатних реалізувати здоров’язберігальну та здоров’ятворчу 

професійні функції й стати взірцем фізичної, моральної та духовної краси 

особистості для її наслідування молодим поколінням. З огляду на це 

актуальною постає проблема осмислення сучасних уявлень про сутність 

естетики здоров’я і їхнього впливу на спрямованість професійної підготовки 

майбутнього вчителя фізичного виховання.  

Естетичний аспект здоров’я розглянуто в працях філософів (В. Косяк, 

М. Сараф, А. Субетто), антропологів (К. Вальверде, А. Зубов, Н. Халдєєва), 

валеологів (В. Бобрицька, Ю. Мельник), соціологів (Г. Валєнса, Ю. Лісіцин, 
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В. Ліщук, О. Муха), психологів (Р. Бернс, Ф. Філатов), педагогів 

(В. Сухомлинський, А. Федь, А. Цось). Більшість учених естетичну сутність 

здоров’я пов’язує з категоріями гармонії, порядку, краси, доцільності, 

цілісності, динамізму, збалансованості, довершеності й досконалості. Ці 

поняття фігурують у змісті античного, адаптаційного та антропоцентричного 

соціокультурних еталонів здоров’я. Однак у сучасній філософсько-

соціологічній і психолого-педагогічній науках та в буденній свідомості 

сформувалися дещо інші уявлення про естетику здоров’я, котрі потребують 

наукового переосмислення й педагогічної інтерпретації. Це стало ґрунтом для 

подальшого розгортання глибокого осмислення естетичних основ здоров’я. 

Сучасна картина естетики здоров’я людини складається з мозаїки смислів і 

понять, які компонуються в складний семантичний візерунок навколо таких 

провідних категорій краси здорової людини, як «гармонія», «відповідність», 

«домірність», «злагода з природою», «здоровий глузд», «самовладання» тощо. 

Усі ці поняття наявні у філософських, соціологічних та психологічних ученнях, 

переливаються одне в інше, постають то чітко розмежованими, то нерозривно 

взаємозв’язаними, і кожне з них висвітлює особливу грань прекрасного в тілі й 

дусі людини, утворюючи своєрідні стереотипи естетики здоров’я.  

На тлі української ментальності естетика здоров’я відображена в 

національному ідеалі духовної та тілесної досконалості особистості, 

уособленням якого став образ козака – захисника рідної землі.  

Про це свідчить об’єктивна оцінка зовнішньої й внутрішньої краси 

запорізьким козакам, подана вітчизняним істориком Д. Яворницьким, котрий 

наголошував на їхній кремезності, статності, мiцi, дужості, жвавості, мужності, 

вiдчайдушності й неповторному гуморі [2, с. 187].  

У контексті символізму чоловічої й жіночої краси, що вкоренився в 

національній свідомості її семантики, образності та знаковості, етностереотип 

естетики здоров’я зорієнтовує професійну підготовку майбутнього вчителя 

фізичного виховання на формування в нього здатності розвивати в учнів 

систему уявлень про здоров’я через пропаганду його міці, величі й 

піднесеності, культивувати здоровий спосіб життя серед школярів, транслювати 

аксіологічні основи здоров’я у формі історично складених естетичних зразків, 

узірців та ідеалів українського етносу, що вможливлює орієнтування учнівської 

молоді на цінності фізичної культури й спорту, розкривати морально-естетичну 

сутність здоров’я, зокрема гідності й чесноти українця в різних ситуаціях 

суспільного життя, що дасть змогу підвищити ефективність фізичного 

виховання школярів у перерізі етнопедагогіки.  

У сучасних умовах розвитку світової спільноти люди дедалі частіше 

замислюються про роль здоров’я у своєму житті, оскільки екологічні фактори й 

численні стресові ситуації взаємин у соціумі негативно впливають на нього. У 

цьому контексті аксіологією здоров’я проголошено принцип його охорони, 

який полягає в захисті біологічних основ життєдіяльності людини в єдності й 

гармонії з довкіллям [1, с. 35].  

У функціональній площині професійної підготовки майбутнього вчителя 

фізичного виховання аутоідентифікаційний стереотип естетики здоров’я 
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своєрідно заломлюється в перцептивних актах щодо осягнення краси тілесної 

форми, її конструкції й фактури для розвитку в учнів адекватного сприйняття 

здорової людини. Він упливає на когнітивні процеси щодо осягнення гендерних 

аспектів статури, постави та навіть декору здорового тіла для формування знань 

школярів з естетики тілесності. Використання аутоідентифікаційної парадигми 

естетики здоров’я у фаховій підготовці студентів актуалізує пріоритет 

формування в них здатності демонструвати дітям красу зовнішності, 

можливості й повноцінності здорового тіла для оволодіння учнями способами 

тілесної самопрезентації, а також умінь якісно проводити рефлексивні тренінги 

Я-реального, Я-ідеального та Я-дзеркального щодо тілесної краси для 

підвищення адекватності самооцінки й ефективності самоконтролю фізичного 

та психічного стану школярів.  

У сукупності сучасних уявлень про естетику здоров’я чітко 

виокремлюються його етнічний, екологічний та аутоідентифікаційний 

стереотипи. В етнічному взірці символічний складник охоплює естетичні вияви 

семантики, образності й знаковості здоров’я; культовий – його міць, велич і 

піднесеність; аксіологічний – зорієнтованість на певний зразок, узірець, ідеал 

здорової людини; моральний – гідність і чесноту особистості. Екологічний 

стандарт репрезентований психоемоційними естетичними показниками 

рівноваги й балансу здоров’я, біомеханічними параметрами його ритму, 

статики та динаміки, біоенергетичними процесами відновлення, послідовності 

й кооперації, біохімічними ознаками порядку, чистоти та міри й біофізичними 

виявами домірності, узаємозв’язку та супідрядності [4, с. 62]. 

В аутоідентифікаційній парадигмі перцептивний складник позначено 

естетичними виявами форми, конструкції й фактури тіла; когнітивний – 

знаннями щодо краси статури, постави, стилістики та декору тіла; поведінковий 

– піклуванням про красу зовнішності, здоров’ятворчі можливості, фізичну й 

духовну повноцінність; рефлексивний – самооцінкою та самоконтролем Я-

реального, Я-ідеального і Я-дзеркального образів тіла. Сучасні стереотипи 

естетики здоров’я впливають на вибір пріоритетів професійної підготовки 

майбутнього вчителя фізичного виховання щодо його гармонійного фізичного й 

духовного розвитку та формування валеологічно-естетичної компетентності.  
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